
Ε.Κ.\C:\Users\oteligioridou\Desktop\Ε 1434 Παράνοµα σώου µε θαλάσσιους λέοντες στην Κέρκυρα.docx 

 
Αποστολή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραµµένο) 
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ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα             5-10-2018 
 Αριθµ. Πρωτ.: 810/123106 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 

ΘΕΜΑ:              «Επίδειξη θαλάσσιων λεόντων στην Κέρκυρα» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1434/12-9-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Γ. Αµυράς, για τα 
θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Σύµφωνα µε έγγραφη ενηµέρωση της ∆ιεύθυνσης Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Ιονίων 

Νήσων, η εταιρεία Καλυψώ ΕΠΕ ΤΟΥΡ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ –ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ ΠΕΡΙΗΓΗΣΕΙΣ 
εισήγαγε, το έτος 1996, από την Ολλανδία και από θαλάσσιο πάρκο, στο οποίο είχαν 
γεννηθεί, δύο θαλάσσιους λέοντες του είδους Otaria flavescens. Μετά την έκδοση της άδειας 

κατοχής των ζώων, η εταιρεία έλαβε άδεια κατασκευής πλωτής εξέδρας – κλουβί από το 
λιµεναρχείο Κέρκυρας µετά από έγκριση της Εφορίας Ενάλιων αρχαιοτήτων και του Γενικού 
Χηµείου του Κράτους. Παράλληλα, η εταιρεία απέκτησε τουριστικό ηµερόπλοιο µε γυάλινη 
καρίνα, όπου οι επιβάτες µπορούσαν να βλέπουν τον θαλάσσιο βυθό και, έναντι εισιτηρίου, 
επεδείκνυε µέσω ταΐσµατος τα εν λόγω ζώα. 
 
Το έτος 2013, κατόπιν καταγγελίας φιλόζωου, έγινε δικαστήριο, το οποίο αθώωσε τον πολίτη 
που επεδείκνυε τα εν λόγω ζώα, κατά δήλωσή του. Ο τότε καταγγέλλων επανήλθε µε νέα 
καταγγελία και το λιµενικό βεβαίωσε παράβαση για παράνοµη έκθεση των ζώων βάσει του 
άρθρου 12 του ν. 4039/2012. 
 
Προκειµένου η αρµόδια Κτηνιατρική Υπηρεσία της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) 
Κέρκυρας να προχωρήσει στην επιβολή προστίµου, έπρεπε να διευκρινιστούν συγκεκριµένα 
θέµατα, όπως, το εάν η συγκεκριµένη εγκατάσταση αποτελεί ενυδρείο ή έκθεση. Ως εκ 
τούτου, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), µέσω της αρµόδιας 
υπηρεσίας του (∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων & Κτηνιατρικών Εφαρµογών), 
απέστειλε προς το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) το µε αριθµ. πρωτ. 
2831/102283/15-09-2016 έγγραφο, µε το οποίο τίθεται το ερώτηµα εάν η εν λόγω 
εγκατάσταση (σκάφος µε γυάλινη µαρίνα) αποτελεί ενυδρείο ή έκθεση σύµφωνα µε το π.δ. 
98/2004 « Ίδρυση και λειτουργία των ζωολογικών κήπων σε συµµόρφωση προς την Οδηγία 
1999/22/ΕΚ του Συµβουλίου» (Α/69/3-3-2004) και την αριθµ. 86783/1375/6-3-2007 
απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων «Καθορισµός του µη 
σηµαντικού αριθµού των φυλασσοµένων αγρίων ζώων και ειδών σε µία εγκατάσταση για να 
θεωρείται ζωολογικός κήπος» (Β΄396/21-3-2007), προκειµένου να διευκολυνθεί η κρίση 
σχετικά µε το νοµικό καθεστώς βάσει του οποίου θα γίνει ο χειρισµός της υπόθεσης. 
Σηµειώνεται δε ότι, στην περίπτωση που η εν λόγω εγκατάσταση εµπίπτει στην ανωτέρω Υ.Α., 
τότε ο χειρισµός της συγκεκριµένης υπόθεσης δεν µπορεί να γίνει βάσει του άρθρου 12 του 
ν. 4039/2012 «Για τα δεσποζόµενα και τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς και την προστασία των 
ζώων από την εκµετάλλευση ή τη χρησιµοποίηση µε κερδοσκοπικό σκοπό» (Α΄15). 
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Πληροφοριακά αναφέρεται ότι επισπεύδουσα αρχή του νοµικού πλαισίου για τους 
ζωολογικούς κήπους είναι οι δασικές υπηρεσίες του ΥΠΕΝ.  
 
Στο ανωτέρω ερώτηµα αρχικά υποστηρίχθηκε από το ΥΠΕΝ η άποψη ότι η εν λόγω 
εγκατάσταση εντάσσεται στο νοµικό πλαίσιο περί ζωολογικών κήπων. Εν συνεχεία, έγινε 
αναίρεση αυτής της άποψης λόγω επιπλέον στοιχείων που περιήλθαν στην αρµόδια 
υπηρεσία του ΥΠΕΝ. Η εκ νέου άποψη ήταν ότι η εν λόγω εγκατάσταση εντάσσεται στο 
άρθρο 12 του ν. 4039/2012. 
 
Εν συνεχεία, η ∆ιεύθυνση Προστασίας των Ζώων, Φαρµάκων & Κτηνιατρικών Εφαρµογών 
του ΥΠΑΑΤ επικοινώνησε εγγράφως µε την αρµόδια Κτηνιατρική Υπηρεσία της Π.Ε. 
Κέρκυρας υποδεικνύοντάς της την υποβολή ερωτήµατος προς τη νοµική υπηρεσία της 
οικείας Περιφέρειας σχετικά µε το εάν η βεβαίωση της παράβασης ορθώς έγινε από το 
λιµενικό σώµα ή αυτή έπρεπε να γίνει από υπηρεσία του αρµόδιου ∆ήµου. Η σχετική 
απάντηση της νοµικής υπηρεσίας ήταν ότι η βεβαίωση έπρεπε να γίνει από υπηρεσία του 
∆ήµου.  
 
Σε κάθε περίπτωση, όπως προκύπτει από τη σύντοµη περιγραφή των ανωτέρω ενεργειών, 
διαπιστώνεται η πολυπλοκότητα του θέµατος από νοµικής πλευράς λόγω ασαφειών και 
ελλείψεων του ν. 4039/2012. 
 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι, σύµφωνα µε πρακτικό τριµελούς επιτροπής της Π.Ε. 
Κέρκυρας, διενεργήθηκε έλεγχος στην επιχείρηση στις 21-08- 2017 και διαπιστώθηκε ότι τα 
ζώα βρίσκονταν σε πάρα πολύ κατάσταση από θέµα ευζωίας, στο δε κλουβί δεν υπήρχαν 
όργανα που χρησιµοποιούνται για επιδείξεις, όπως, εξέδρες, µπάλες, κρίκοι ή οτιδήποτε 
άλλο που µπορεί να αποδεικνύει ότι τα ζώα ενδέχεται να κάνουν σόου.  
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι στο χρονικό αυτό διάστηµα σηµειώθηκε εξαφάνιση των εν 
λόγω ζώων και η όλη υπόθεση έχει παραπεµφθεί σε δικαστήριο. 
 
Επίσης, σηµειώνεται ότι υπήρξε συνάντηση του Περιφερειάρχη, της αρµόδιας Κτηνιατρικής 
Υπηρεσίας και εκπροσώπου του καταγγέλλοντος φιλοζωικού σωµατείου, στην οποία 
αποφασίσθηκε η επιβολή των βεβαιωθέντων από το λιµενικό σώµα προστίµων βάσει του ν. 
4039/2012 να γίνει κατόπιν νέου ερωτήµατος στη νοµική υπηρεσία της Περιφέρειας για το 
εάν η Κτηνιατρική Υπηρεσία θα προχωρήσει στην επιβολή του βεβαιωθέντος προστίµου σε 
συνάρτηση µε την απόφαση του δικαστηρίου ή ανεξάρτητα, καθώς και για το ύψος του 
ποσού. 
 
Η διαπίστωση της παράβασης αφορά ένα παρελθόν διάστηµα, για το οποίο η επιβολή του 
προστίµου, µε τη σύµφωνη γνώµη του καταγγέλοντος πρέπει να υπάρξει γνωµοδότηση για 
την αρµοδιότητα του οργάνου υποβολής του. 
 
Κατά τα λοιπά, αρµόδια να απαντήσουν είναι τα Υπουργεία Περιβάλλοντος & Ενέργειας και 
Ναυτιλίας & Νησιωτικής Πολιτικής, προς τα οποία κοινοποιείται το παρόν έγγραφό µας µε 
αντίγραφο της Ερώτησης. 
 

 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

      ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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